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Színházi tanyaiak
O p e r a — N é p o p e r a  

Ki jár ma ssintiázba ?
Háborús időket élünk. A jól fütött, 

csillogó világitásu kávéházakban szinte 
jól esik elnyujtózni a kényelmes angol 
karosszékekben s a föpincértől uzsora­
kamatra vásárolt cigaretta füstje mel­
lett olvasni, a még nyomdafestéktől il­
latos újságcikkeket, melyek hűen szá­
molnak be nekünk a Balkán-háború 
minden mozzanatáról. S ilyenkor ta­
lán eszünkbe se jut gondolkozni alfe­
leit, vájjon van valami kapcsolat a 
Tuzi-erőd bevétele, a bolgár-szerb-görög 
előnyomulás s a magyar, vagy talán az 
egész világ pénzügyi viszonyainak ki­
alakulása között.

Pedig, úgy’át szik. a mi gondtalan 
nexntörődésünk nem tudja megállítani 
útjában azt, amit. a mindenttudó törté­
nészek s egyéb hasonló tudósok már 
előre kikalkuláltak, s aminek végső ere­
dője, a nagy gazdasági pangás, melyről 
oly sokat panaszkodnak körülöttünk.

Mi, akiknek hála Isten, semmi vesz­
teni valónk sincsen, nehezen értjük 
meg, hogy miért megy a színházaknak 
s egyéb mulatóknak rosszul akkor, ha 
a szerb szkupstinában a háborús párt 
kerül felül.

S azt sem tudjuk felfogni, hogyan 
veszhetett alig egy hónap leforgása 
alatt csak a budapesti értéktőzsdén 500 
millió koronánál több, amikor mi leg­
feljebb az alsós kalibernél vesztettünk 
vagy tiz koronát — hitelbe.

Pedig ez egyszer, ugylátszik, mégis 
csak. azoknak lesz igazuk, akik retteg­
tek attól, hogy a török kormány kéz­
besíti a balkáni államok követeinek út­
levelét, mert ime, most már szavahihető 
tanuk vannak arra, hogy a budapesti 
színházak nézőterei még a rendesnél is 
jobban konganak az ürességtől.

Nem igen hihetjük, hogy a bolgár 
kertészek bevonulása által csökkent 
létszám egyedüli oka e kulturális 
kellemetlenségnek. Mélyebben fekvő 
okokban kell'ték át keresnünk a szomorú 
eredmények forrását.

Az Operát, jó néhány hónapig zárva 
tartották, hogy ez alatt a lehetőségig 
átalakítsák s amint mondani szokták, 
a modern kor követelményeinek megfe­
leljen.

Főúri, s’"talán véletlenül hozzáértő 
mágnás intendánst is kapott, nagy hü-hó 
mellett megnyitották a lapok, amint 
hazafias kötelezettségük is volt, agyba- 
főbe dicsérték az az uj igazgatást — s 
azután vége. A második előadáson, mi­
után a szabadjegyek kiadását megszigo­
rították, a nézőtér már úgy festett, mint

amaz emlékezetes forró tavaszi esték, 
amikor „hárman vaIának együtt“ az 
egész színházban.

Szomorú és sivár kép. Ezért áldozott 
a magayr kormnáy az adózó polgárok 
filléreiből oly sok százezret a nézőtér na- 
gyobbiiására, uj ruhatárakra, kútie­
tekre, s egyebekre, hogy most már na­
gyobb tere jusson az ürességnek?

Vagy talán a Népopera kpnkurren- 
eiája ártana ennyire az ország legelső 
dalszínházának ?!

Apropose! Népopera! Vájjon honnan 
vette e kitűnő színházunk jeles veszte­
sége azt a szerencsétlen ideát, hogy ezt 
a hatalmas cementépitményt Népoperá­
nak keresztelte, — pardon — nevezte el. 
Mi köze ezen kitűnő uj vállalkozásnak 
az Operához?! De mi köze egyáltalában 
a néphez?! Nép alatt, az isteni, de sze­
gény népet értvén.

Ha a Népopera a népnek játszik, 
vagyis, szerin tök olcsó előadásokaid já­
rul a nép zenei intellektusának emelésé­
hez, no, igen. akkor a Tengerész Kató 
örökbecsű melódiával traktálja, Szoyer 
Ilonka úrnő szives vendégfelléptével. 
Ha pedig operát is adat ©lő, akkor 
JJempcl -Frida, vagy Lábia Mária ven­
dégszerepel. No, igen! De mi köze en­
nek a néphez?! Az csak nem fizethet 
150. 80, 60, esetleg 40 koronát egy ülé­
sért, ahpl. talán iné glátni is lehet az 
előadást ?!

De azért a városi urak szó nélkül 
hozzájárulnak mindahhoz, amit a Nép­
opera igazgatósága szerényen kivan. 
Ingyen telek s engedély azon ürügy 
alatt, hogy a népnek o p e ra i előadásokat 
nyújtanak, ez megérthető. De azonnal 
külföldi truppok horribilis fellépti di­
jakkal való vendégszerepeltetése, bácsi 
operettérsulátok állandó szerepeltetése, 
ez már mégis csak eltérés az eredeti 
programúitól?! No igen! De most már 
a városnak honorálni kell a Népopera 
azon készségét, hogy a. nép zenei érzé­
két ennyire fejleszti. Hamar csak! 
Emeljük fel az olcsó (!) helyárakat. S 
felemelték!

A színház azonban felemelt helyárak 
mellett sem ment. Mit tesz a derék igaz­
gatóság! Mit tesz?! Hát ki a fenének 
kell opera, még hozzá az ö interpretá­
lásuk mellett. A népnek operett© kell! 
Tengerész Kató! Szoyer Ilonka! No 
igen! Ezért már érdemes ingyen telket 
sőt talán még suhvóntiot is adni a fő­
városnak. S ha a színháznak véletlenül 
olyan összeköttetései vannak, melyek 
talán egész Andrássy Gyula grófig is 
elérnek, akkor a városnál minden el­
érhető.

Holló! Hová kalandozunk! A végén 
még talán az sülne ki, hogy mi nem 
vagyunk megelégedve a Népopera veze­
tésével. Oh gyönyörű tévedés! Mi nem 
vagyunk a nép! Mi szegény firkoncok 
extern'toriális területen állunk. De a 
nép — az talán elégedetlen.

Szóval • a Népopera nem konkurrál 
az Operával. Nem azért üres a fényes 
Andrássy-uti palota s a többi színházak 
is, hanem végeredményben mégis talán 
összefüggés van a tuzii erőd bevétele s 
a főváros fénytelensége között. Ki jár 
ma színházba?! Kinek van erre fölös 
pénz-e.

De vájjon ’érdemes-e egyáltalában a 
inai színházi viszonyok között színházba 
járni?!
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